

# EL FOMENTO

DIARIO DE SALAMANCA

*José Yanez*

Año VI.

DIRECCIÓN, REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Zamora, 21.

Los editores y autores que deseen se ocupe este periódico de sus obras, remitirán dos ejemplares á la Dirección.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Jueves 4 de Noviembre de 1886

SUSCRICIONES

	Pts.	Cts.
Un mes.....	1	25
Un trimestre.....	3	»
Extranjero, un trimestre.....	6	»
Número suelto.....	»	5
Números atrasados.....	»	10
Se admiten anuncios á ocho céntimos línea. A los suscritores á tres id. Comunicados á precios convencionales.		

Núm. 783

## SECCION RELIGIOSA

**SANTOS DE MAÑANA.**—San Zacarías, sacerdote y profeta, padre de San Juan Bautista.—Santa Isabel, madre de San Juan Bautista.—San Magno, Obispo y confesor, en Milán.—El martirio de los Santos Felix, presbitero, y Eusebio, monje, en Terracina (Campana).

**CULTOS DE MAÑANA.**—Prosigue en San Boal, misa á las 8 de la mañana y novena al toque de oraciones, por las benditas ánimas.

## LA INSTRUCCION PÚBLICA Y LAS CLASES TRABAJADORAS

Quando el hombre dá cabida en su corazón á los delirios de su imaginación volcánica puede decirse que ha perdido el sentimiento moral, por que no le es posible medir la profundidad de aquel abismo. Hay quienes ridiculamente aseguran que la educación no puede ejercer influjo en el corazón para desviar de la senda del error á aquellos seres que inconscientemente se echan en brazos de un exagerado fanatismo, y los que tal dicen, que son muy contados, dan pruebas de una crasa ignorancia y estupidez que desvirtúa la grandiosa misión que están llamados á realizar en la tierra.

El predominio que las ruines y groseras pasiones ejercen sobre los afectos más tiernos del corazón, depende las más de las veces de falta de voluntad y decidida resolución para contrarrestar sus denigrantes efectos, y aunque triste sea el decirlo, del exceso de la soberbia que en nuestra alma se alberga á causa de las perniciosas doctrinas que la falsa ciencia en sus diferentes fases y transformaciones ha puesto en juego para halagar nuestra ambición y amor propio.

Allí donde hay una sociedad educada por la sávia nutritiva de una instrucción moral y material, encontraremos seres dispuestos á auxiliarse mútua y recíprocamente sin que su posición relativa sea objeto de deseos injustificados. Por el contrario cuando el extravío humano llega al esterminio en esos centros de abominación, lesionando con sus disolventes doctrinas los sagrados derechos de los ciudadanos pacíficos; cuando la sana razón y el criterio han traspasado los límites del buen sentido y cuando la dirección social no va acompañada de las grandiosas leyes de la moral, ¿qué pueden esperar los pueblos? Solo ruinas, desolación y muerte puede conseguir el pueblo que en su orgullo insensato se aleja de las verdades fundamentales del orden moral y que en su obcecación se obstina en seguir las sendas veleidosas de la fantasía y de los ensueños desbordados del corazón ardiente y apasionado.

No puede negarse que los grandes cen-

tros de población han sido funestos para las costumbres públicas y privadas. Hacinados, por decirlo así, los individuos en una esfera sumamente reducida, contagiada la atmósfera moral y material por el hálito emponzoñado del error y del vicio y aguijoneados por los deseos más ardientes han caído necesariamente por la fatal pendiente al abismo profundo del desquiciamiento social, y con tan encontrados y opuestos principios nunca pudieron aunarse la armonía y felicidad que tan necesaria es á la vida de los pueblos.

Es indudable, pues, que la instrucción es el único resorte que puede transformar las peligrosas tendencias del corazón y la más saludable panacea que pueda oponerse al devastador empuje de la ignorancia estimulada por el ardor de las bastardas pasiones de las masas, por naturaleza impresionables, y mientras aquella no se entronice en todas las capas sociales no esperemos que la sociedad se purifique y regenere al contacto de la civilización y del progreso que tantas ventajas reportan á los pueblos.

Una de las causas primordiales que trae alarmada á nuestra actual sociedad es á no dudarlo el desconocimiento que las masas populares tienen de la ciencia económica, que por su importancia intrínseca y estrinseca está llamada á conjurar las negras tempestades que vienen cerniéndose en el horizonte de lo porvenir. Sabido es que el desenvolvimiento de tal sistema es uno de los más áridos problemas que campean en el tratado de economía política y de difícil solución atendida la crisis que atraviesa nuestra Hacienda nacional; pero no es menos triste y sensible que nuestro proletariado y aun muchas de las clases que se tienen por ilustradas continúen sumidas en una crasa ignorancia que por la yencerse adoptando un sistema de educación lento, gradual y sucesivo por medio del cual desaparecerían esos delirios y obcecaciones intelectuales que vienen minando á la sociedad por sus cimientos.

El conocimiento de la economía política en las clases trabajadoras extirparía de raíz y de un modo evidente los errores á que se prestan algunas de sus convicciones arraigadas, impulsándolas á trasformar y modificar sus credos político-sociales, por ser aquella un guarismo tan trascendental á la vida de los pueblos que despojada de la consideración que merece invalidaría y anularía los cálculos matemáticos á que se presta por condición y naturaleza.

Es tanto lo que urge difundir entre todas las clases, especialmente en las trabajadoras, las verdades económicas, que la desidia y los aplazamientos solo servirían á crecer y agravar el cáncer que corroe al organismo social, pero para conseguirlo no bastan ni remotamente las leyes de instrucción primaria, las cuales por la reducida es-

fera de su acción aislan, por decirlo así al entendimiento, la falta de un excelente método de instrucción pública es una de las mayores necesidades que se dejan sentir con demasiada frecuencia, y no cabe la menor duda que las ventajas que aquél reportaría serían incalculables por ser el principio fundamental de toda ilustración y del conocimiento de las ciencias individuales.

Es innegable también que el pretender sustituir los errores económicos en la mayoría de las gentes, sería un trabajo difícil é inmenso; pero esta dificultad desaparecería con el tiempo, si un día y otro día se divulgasen sus conocimientos y procurasen plantearlos aquellos que están en la imprescindible obligación de velar por los intereses morales y materiales de los pueblos que representan, para evitar de ese modo periodos tristes y lamentables, cuyos ensayos teórico-prácticos trajeron días de luto y esterminio á nuestra hidalga Nación.

Afortunadamente entre nuestros compatriotas hay ilustres repúblicos con vastos y profundos conocimientos de la ciencia económica que es de esperar han de preservarnos de abusos tan incalificables como los que tuvieron lugar no ha muchos años, solo comparables con los de la época del feudalismo de nigrante. Hoy vemos y sabemos por experiencia hasta donde alcanzan los errores político-económicos, de las clases obreras por la torcida interpretación que se ha dado á las leyes de pobres, cuyo origen se debe tal vez á los errores político-económicos de los ricos. La lección fué dura pero provechosa, porque no es de temer que repitan aquellos excesos lamentables los agitadores y émulos del autor y fundador del socialismo.

Siendo la experiencia la madre de los profundos problemas de la vida, no hay duda que las masas populares han de recibir una educación que hoy yace restringida por falta de un excelente método, por medio de la cual podrán ampliarse y divulgarse los conocimientos de la ciencia económica, cuya ignorancia tantos estragos ha causado y viene causando en el corazón de la sociedad.

## CRÓNICA

### Diario meteorológico

Día 4 de Noviembre de 1886.—Observación á las nueve de la mañana

Altura barométrica en milímetros.....	767,61
Máxima al sol en grados.....	25, 0
Idem á la Sombra, id.....	12, 4
Minima á idem.....	3, 0
Termómetro seco, id.....	9, 6
Idem húmedo id.....	8, 1
Agua evaporada en milímetros.....	0,70
Viento O. S. O.—Brisa—Casi cubierto.	

Se han concedido diez días de licencia para lalva de los Llanos, al cabo primero de la nandancia de la guardia civil de Barcelona, José Martín Hernández; y otros diez para Baco Pardo, pueblo también de esta provincia, al guardia segundo también de Barcelona, Justín Sánchez Martín.

En virtud de los últimos decretos militares, suprime un alférez por compañía, y estas se mentan con dos tenientes cada una, lo cual lugar á que asciendan á este empleo unos alféreces próximamente.

Nos alegraremos muchísimo que por estas oposiciones obtengan el empleo inmediato muchos alféreces de esta capital, con cuya amistad nos honramos.

La Sra. D.<sup>a</sup> Francisca García Comendador, esposa del maestro director de la Escuela de arvuos de Peñaranda de Bracamonte, ha sido obrada interinamente auxiliar de la misma.

Ha visitado nuestra redacción, *La Publicidad*, diario ilustrado, político, de anuncios, risos y noticias, de Barcelona.

Agradecemos la distinción de que hemos do objeto, y con sumo gusto dejamos establecido el cambio.

El gobierno ha desistido de pedir á Francia la expulsión del Sr. Ruiz Zorrilla.

La causa de haber llegado anteayer á esta capital con tres horas de retraso el tren mixto ue procedente de Medina del Campo que debe ntrar á las 9 y 50 minutos de la mañana, retraso de que dimos cuenta en nuestro número orrespondiente al mismo día, parece ser fué l descarrilamiento del tren de mercancías número 20, ascendente de Ávila á Madrid, entre os kilómetros 27 y 28.

En Valencia ha fallecido una persona á consecuencia de haber comido carne de cerdo richinada.

El Sr. Rector del Seminario de Ciudad-Rodrigo ha visitado la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, con objeto de enterarse de su organización, para introducir algunas reformas en la de igual clase de miróbriga.

No habiendo producido resultado la segunda subasta celebrada el día 11 del corriente, para contratar los artículos de suministro necesarios en las Factorías directas de utensilios del distrito de Castilla la Vieja, se anuncia una primera convocatoria de proposiciones particulares que tendrá lugar en la Intendencia militar del mismo, y simultáneamente en las Comisarias de Guerra de Palencia, Zamora y Ciudad-Rodrigo, el día 26 de Noviembre actual, á las doce de la mañana, bajo las mismas reglas, condiciones y precios que rigieron en dicha segunda subasta.

Lo que se refiere á provincias del decreto sobre policía y seguridad, está en los siguientes artículos:

«Los gobernadores de provincias y delegados del gobierno en las mismas, tendrán á su cargo la policía de Seguridad y Vigilancia en sus respectivos territorios.

Para el servicio de Seguridad se hará extensiva á las provincias la actual organización del cuerpo de Seguridad de Madrid.»

Los oficiales de la guarnición de París han librado grandes batallas en la sala de juntas del Circulo Militar, para decidir si la Sociedad debía ó no comprar cerveza alemana.

Ha predominado el patriotismo, quedando para lo sucesivo proscripto el consumo de la cerveza alemana.

Ayer tarde estuvo jugando al dominó en el Café de las Cuatro Estaciones el conocido sombrero D. Mariano Tato. Serian las once de la noche próximamente cuando se retiró á su casa, manifestando á su familia, á los pocos instantes de haber entrado, que se sentía gra-

vemente enfermo. Los auxilios de la ciencia, que al poco se disponían á suministrarle el facultativo Sr. López Alonso y un hermano del infortunado Sr. Tato, también médico, fueron inútiles para devolverle la salud, toda vez que transcurrieron breves momentos desde que se sintió enfermo hasta que desgraciadamente dejó de existir.

Reciba la desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

Se ha publicado el 21 cuaderno del *Diccionario biográfico, geográfico, estadístico y de la lengua española*, escrito por D. Enrique Jaramillo, en colaboración de distinguidos escritores. La suscripción á esta importante obra es solo 25 céntimos de peseta el cuaderno en Madrid, 30 en provincias y 35 en el extranjero.

Se suscribe en Madrid en la Administración del *Diccionario* y del periódico *El Crédito Público*, Paseo del Prado 30 principal de recha á donde se han trasladado las oficinas.

Parece ser que el Papa se halla dispuesto á convocar un Concilio, en el cual se tratará de la necesidad absoluta del poder temporal de los Pontífices.

Para mediados de Noviembre, se espera en Bilbao la llegada de una remesa de 60 á 70.000 sacos de garbanzos, procedentes de los Estados-Unidos.

Ahora ya no se podrá decir que es solo España la tierra de los garbanzos.

Se ha liquidado y remitido á esta capital por la Dirección general de la Deuda la factura número de 8585 para el cobro de valores que antes se convertían en títulos del 4 por 100.

En Setiembre de 1887 se celebrará en Viena un Congreso internacional de Higiene, bajo el protectorado del príncipe heredero Rodolfo, al que asistirán representantes de todas las naciones de Europa y América.

El convenio firmado entre España y Portugal, que ha publicado la *Gaceta*, y el reglamento que lleva anejo, disponen lo necesario para que en 1.<sup>o</sup> de Diciembre principie á funcionar el giro mutuo entre España y Portugal.

El dinero que depositen los particulares en la Tesorería central y administraciones de Hacienda que señale el gobierno, será convertido en Portugal en vales de correo, pagaderos á las personas y en las localidades indicadas por ellos.

En Portugal el dinero que se desee girar será depositado en las administraciones de Correos para ser convertidos en libranzas en España.

Ninguna remesa de dinero excederá de 500 pesetas cuando la libranza haya de pagarse en España, y 90.000 reis cuando el vale haya de ser satisfecho en Portugal.

Se cobrará de los remitentes y se pagará á los destinatarios el importe de las libranzas en España, en oro, plata ó billetes de Banco.

Las libranzas emitidas en España, representando cantidades depositadas en Portugal ó los vales emitidos en Portugal representando cantidades depositadas en España, se enviarán gratuitamente en los destinatarios por el correo, con las formalidades necesarias para asegurar su puntual entrega.

Para el cambio de fase que experimentó ayer la luna pronostica un astrónomo hielos y escarchas muy generales, y un cambio rápido que traerá tiempo vario y lluvias en casi todas las provincias. El mar furioso.

La sesión que ayer celebró la Corporación municipal y á la que asistieron seis concejales, no revistió interés alguno, lo cual nos releva de dar el correspondiente extracto.

Ha empezado á efectuarse en esta localidad la recaudación del segundo trimestre de la contribución territorial é industrial.

El Director general de Penales estudia ac-

tualmente varias é importantes reformas penitenciarias, figurando entre ellas un proyecto de ley para la construcción en quince años de varias penitenciarias.

Figuran en estas nuevas construcciones un manicomio penitenciario y un extenso proyecto de penitenciarias agrícolas, reforma de importancia, para existir en los presidios un 40 por 100 de penados agricultores.

El Manicomio donde extinguirán sus condenas los sentenciados y procesados dementes, servirá al mismo tiempo para observación de aquellos cuyos abogados defensores aleguen la manomanía ó demencia de sus defendidos. El edificio se construirá en la provincia de Madrid.

Leemos en un periódico de Madrid que ha sido detenido y conducido al gobierno civil un sujeto, sobre el cual recaen algunas sospechas de complicidad en el asesinato del brigadier Velarde.

Conforme teníamos anunciado ayer se reunió la Excm. Diputación Provincial en el salón de sesiones de la casa palacio que ocupa.

Presidió la sesión el diputado de más edad, Sr. García Serrano. Dada lectura á los artículos del Reglamento pertinentes al asunto de que se trataba, se procedió al nombramiento de la comisión permanente de actas, que quedó constituida por los señores siguientes: Herrero Sánchez, Aparicio, Calvo, Esteban, y Alonso. Se nombró, conforme á lo preceptuado la comisión auxiliar, que la componen los Sres. Muñoz Orea, Gil y Cambon.

Se levantó la sesión, acordándose celebrar la de hoy á las cinco de la tarde.

Hoy ha sido declarado cesante el sereno número 9, porque además de haber cometido anteriormente algunas faltas en el servicio, el día de todos los Santos fué sorprendido dormido por su superior inmediato, el cual le quitó el chuzo y el farol sin que se apercibiera.

Nuestros aplausos al señor Alcalde Constitucional por la imparcialidad con que juzga á sus subordinados.

Ha sido concedida la permuta que tenían entablada los aspirantes de los Gobiernos civiles de Salamanca y Santander, D. Domingo Hurtado y D. Leopoldo Ballesteros.

Según noticias que tenemos el ascenso de alfareces á tenientes en el arma de infantería, con motivo de los últimos decretos, llegará al que en el escalafon de los primeros hace el número 1.120.

Una infeliz mujer se ha cercado á nuestra redacción á suplicarnos que rogáramos á la persona que se hubiere encontrado un bolsillo en la calle de Padilleras, que contenía algún dinero, ciertos documentos, unas tigras, dos alfileros y una llave pequeña de baul, se sitva entregarlo en esta redacción, donde se le darán las gracias.

## GRAN NOVEDAD

Paraguas de seda impermeables:

De 8 varillas. . . . . 50 reales.  
De 12 varillas. . . . . 60 idem.

FRANCISCO TELLEZ Y COMPANIA  
23, Plaza Mayor, 23

## NOTICIAS DE OTROS MUNDOS

Hace próximamente unos cincuenta años que el astrónomo J. de Littrow, director del Observatorio de Viena emitió la idea de intentar una comunicación óptica con los habi-

tantes de la luna. Un triángulo trazado en el suelo de la luna, compuesto de tres líneas luminosas de doce á quince kilómetros de longitud, cada una seria visible desde aquí con ayuda de nuestros telescopios. Observamos detalles bastante más pequeños, como por ejemplo los singulares dibujos topográficos, notados en el círculo lunar, llamado de Platón. Así, pues, un triángulo, un cuadrado, un círculo de aquellas dimensiones construidos por nosotros en una vasta llanura con focos luminosos, ya reflejando la luz solar durante el día, ya con ayuda de la luz eléctrica durante la noche, serían visibles para los astrónomos de la luna, si tales astrónomos existen y si tienen instrumentos de óptica equivalentes á los nuestros.

La serie del razonamiento es de las más sencillas. Si observáramos en la luna un triángulo correcto, quedaríamos algún tanto perplejos, creeríamos haber visto mal, nos preguntaríamos si el azar de los movimientos geológicos pudo haber dado nacimiento á una figura geométrica regular, y sin duda concluiríamos por admitir esta posibilidad excepcional. Pero si de repente viésemos este triángulo cambiarse en cuadrado, después, algunos meses más tarde, ser reemplazado por un círculo, entonces admitiríamos lógicamente que un efecto inteligente prueba una causa inteligente y pensaríamos con alguna razón que tales figuras revelan, á no dudarlo, la presencia de geometras en este mundo vecino.

De ahí á buscar la razón de ser de la formación de semejantes dibujos en la superficie del suelo lunar, de ahí á preguntarnos por qué y con qué objeto nuestros desconocidos colegas formaran estas figuras no hay más que un paso bien fácil de franquear. ¿No pudieron construir las con la idea de entrar

en relaciones con nosotros? La hipótesis no es absurda. Se la emite, se la discute, se la rechaza como arbitraria, se la defiende como ingeniosa. Y ¿por qué, después de todo los habitantes de la luna no han de ser más curiosos que nosotros, más inteligentes, de más elevadas aspiraciones, menos dominados que nosotros por las necesidades materiales? ¿Por qué no han podido suponer ellos que la tierra puede estar habitada lo mismo que su mundo, y por qué estas llamadas geométricas no tendrían por objeto preguntarnos si existíamos? Por otra parte no es difícil responder á ellas. Se nos muestra un triángulo: reproduzcamosle aquí; se nos traza un círculo: imitemosle. Y he aquí establecida por primera vez desde el principio del mundo la comunicación entre el cielo y la tierra.

Siendo la misma para los habitantes de todos los mundos la geometría, sumando dos y dos cuatro en todas las regiones del infunto y equivaliendo en todas partes los tres ángulos de un triángulo á dos rectos las señales, así cambiadas entre la tierra y la luna no tendrán ni siquiera la oscuridad de los gerolíficos descifrados por Champollion y la comunicación establecida se haria bien pronto regular y fecunda. Por otra parte la luna no está mas que dos pasos de la tierra. Su distancia de 9600 leguas no equivalen más que á treinta veces el diámetro de la tierra y muchos peatones han recorrido á pie este trayecto durante su vida. Un despacho telegráfico llegaría allí en segundo y cuarto y la luz no necesitaría mucho más tiempo para franquear dicha distancia. La luna es una provincia celeste anexionada por la misma naturaleza á nuestros destinos.

Hasta el presente no hemos notado nada en la luna que nos permita suponer que habita en esta pequeña isla celeste una huma-

nidad pensante. Sin embargo los astrónomos que observan especialmente nuestro satélite y estudian con atención y perseverancia sus singulares aspectos son en general de opinión que dicho astro no es tan muerto como parece. No se debe olvidar que en el estado actual de la óptica no se le puede ver más que á una distancia de 48 leguas. Pero ¿qué se puede distinguir á 192 kilómetros? Puede ser que se viese un ejército en marcha ó una gran ciudad y aun esto es dichoso.

Lo que hay de cierto es que se verifican actualmente en su superficie sobre todo en el espacio del circo de Platón á que nos hemos referido, variaciones emgáticas. Lo que hay de cierto tambien es que el globo luna, cuarenta y nueve veces menor que la tierra y ochenta y una vez menor pesado no ejerce en su superficie más que una pesantez seis veces más débil que la que existe en la superficie de nuestro planeta de tal suerte que una atmósfera análoga á la que respiramos estaría seis veces más rarificada y difícil de percibir desde aquí. No hay pues de sorprendente en que este mundo vecino difiera tanto del nuestro. Por lo demás vista la tierra desde un globo á 4 ó 5 kilómetros nos parece desierta, deshabitada, silenciosa como un inmenso cementerio y el que llegara en globo desde la luna podría preguntarse todavía á esta pequeña distancia si hay gente en Francia y ruido en Paris.

CAMILO FLAMARIÓN.

(Se continuará).

SALAMANCA

Esteban Hermanos, Impresores

1886

## SECCIÓN DE ANUNCIOS

### LA NUEVA FUNERARIA PRIOR, 9 Y 11

Esta casa se encarga de todos los entierros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, sin que la familia tenga que molestarse para nada, siendo gratis el practicar todas las diligencias, como igualmente gratis el coche que corresponda al entierro que se desee. Todo lo demás se cobra con arreglo á tarifa que presentará el encargado de esta casa, 9 y 11, Prior, 9 y 11. Salamanca

SERVICIO PERMANENTE

## Sastrería Inglesa

DE

LEON DIANOUX Y BENITO SCHWEIZER  
Ex-cortador en las mejores sastrerías de Londres y Paris  
7, calle de Sanchez Barbero, 7

EN las afueras de la Puerta de Toro, á la derecha, se venden dos carruajes, restos del taller de Juan Valverde.  
También se venden dos carros, uno chico y otro grande.

### JUAN LEON CHECA Calderero y campanillero

Se colocan toda clase de campanillas por complicadas que sean, estufas, caloríferos, cocinas y fogones, garantizando la colocación y toda clase de piezas de calderería en hierro, cobre y metal.

Todo á precios reducidos.

Calle de las MAZAS, NÚM. 9, detras del cuartel de Caballería, Salamanca.

SE VENDEN dos mil botellas al ínfimo precio de veinte céntimos de peseta una.  
Fonda del Comercio darán razón.

## IMPORTANTE

El acreditado almacén de sal establecido en el paséo de San Vicente, se ha trasladado a las Afueras de San Pablo, inmediato al almacén de hierros de D. Antonio Hernandez é hijo.

## Emilio Allú,

SASTRE

8, Melendez (Sordolodos) 8,

Confeciona toda clase de trajes para caballeros.

Se vende un corral contiguo á la plazuela de San Cristobal, el cual tiene jardín, y paredes hechas para tres casas.

Bermejeros 12 y 14 darán razón

COLEGIO DE NIÑOS

DE 1.ª ENSEÑANZA SITUADO EN LOS CORRALES DE MONROY, 17, SAN MATEO

Director,

D. Arturo Manso Turrión.

Se dan lecciones á señoritas de 7 y media á nueve de la mañana; de 12 á 1 y media á niños y á adultos, y á domicilio lecciones de solfeo y acordeón.

## SOLO

para hacer dinero vendemos pañuelos lana llamados pelo rata á 13 reales.

Bayetas estampadas para camillas á 4 y 1/2 rs. Chalecos de punto estambre á 9 rs. Fajas, todo lana, á 4. Todos los demás artículos se venden á precios por el estilo.—JOSE Y REMIGIO ACEDO—Lonja de la Carcel, número 15.

# GERÁMICA SALMANTINA

## Afuera de San Bernardo

Esta sociedad tiene el gusto de participar á los señores ingenieros, arquitectos, maestros de obras y propietarios que está ya en el caso de cumplir cuantos pedidos se le hagan de toda clase de ladrillos, tejas, baldosa y baldosin, habiendo resuelto la dificultad de vender los productos baratos é inmejorables, como lo declaran cuantos los han ensayado y pueden ver los que visiten nuestra fábrica.

La Cerámica Salmantina, que cuenta con hornos continuos y máquinas potentes y privilegiadas, puede ofrecer y ofrece á los consumidores, surtirles siempre por igual y sin piezas faltas de coccion, en todas las estaciones del año, cosa que ha sido imposible hasta el presente.

Los precios señalados para el mes de Noviembre son los siguientes:

### CLASE DE MATERIALES

	Pts.	Cts.
Ladrillo mazoreon (el ciento) . . . . .	3	»
Ladrillo prensado (marca grande) . . . . .	7	»
Id. id. (marca Borgoña) . . . . .	5	»
Id. id. hueco . . . . .	5	»
Id. id. ordinario . . . . .	2	50
Id. id. solar . . . . .	2	»
Id. id. chafan . . . . .	1	75
Baldosa prensada . . . . .	7	»
Teja prensada . . . . .	5	»

Estos precios son puesta la labor por cuenta de la fábrica al pié de obra; pero si el propietario quiere hacer de su cuenta el arrastre, se le descontará un seis por ciento.

# NO MAS CALENTURAS

## Panes febrífugos seguros de García Salicio.

Medicamento eficaz y sin rival para combatir toda clase de fiebres de los tipos *Cuartanas, Tercianas y Cotidianas* por rebeldes que sean.

Durante el tratamiento puede el enfermo tomar toda clase de alimentos y dedicarse á sus trabajos habituales. Véase el método prospecto que acompaña á cada caja

PRECIO. { Para Benignas, caja de 20 panes. 3 pesetas  
 { Para Rebeldes, caja de 40 id. . . 6 id.

Depósito central, Farmacia del autor, calle del Rollo, núm. 6, Ciudad-Rodrigo, y se remiten por el correo por 40 céntimos de peseta más cada caja.

Depósitos en esta provincia, Salamanca, Sres. Hijos de D. A. Villar y Pinto; A. Ruiz Piñuela; Dr. Beltrán de Heredia, Rna, 45.—Alba de Tormes, D. Francisco Varrés.—Bejar, D. Primo Comendador y D. Enrique Sanz, Botica del Solano.—Peñaranda, D. Francisco de Dios.—Tamames, D. Felipe Hernandez.—Vitigudino, don Agapito Fernandez.—Puntos de venta, en las principales Farmacias.

# CAMPOS ELISEOS DE LÉRIDA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA Y FLORICULTURA

Propietario: FRANCISCO VIDAL Y GODINA

Proveedor de la Asociación General de Agricultores de España.

Cultivos en grande escala para la exportación. Especialidades para la formación de parques y jardines. Árboles frutales, de paseo y de adorno. Arbustos de hoja permanente y caediza. Coníferas. Magnolias. Camelias. Azaleas. Rhododendrons. Palmeras. Ficus. Dracenas. Begonias. Musas. Geranios. Heliotropos y toda clase de plantas de jardinería y de salón.

Eucaliptos de varias clases para diferentes terrenos y climas. Colección completa de rosales de primer orden, injertos tallo alto, bajo, y francos. Vides para la elaboración de vino, en grandes cantidades. Vides americanas, resistentes á la filoxera, procedentes de semilla de los Estados-Unidos, de garantizada legitimidad.—Se venden también estaquillas de las mismas variedades.

Jacintos, tulipas, francesillas, anémonas, gladiolos, peonias, dahlias y muchas otras clases de cebollas y rizomas de flor.

Numerosa colección de Cactus y demás plantas crasas. *Ramiéh*, planta textil muy recomendable y de gran porvenir en España. Espárragos de Holonda y de Argenteuil.

Transportes en Tarifa Especial por todas las líneas férreas de España. Se remite el Catálogo de este año franco por el correo, á quien lo solicite.

Representante en esta provincia, D. Justo Lopez.—San Julián, número 8, 2.º

# EMULSION

DE  
**SCOTT**  
 de Aceite Puro de  
**HÍGADO DE BACALAO**

CON  
 Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

*Es tan agradable al paladar como la leche.*  
 Posée todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos.

- Cura la Tisis.
- Cura la Anemia.
- Cura la Debilidad General.
- Cura la Escrófula.
- Cura el Reumatismo.
- Cura la Tos y Resfriados.
- Cura el Raquitismo en los Niños.

Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestion, y la soportan los estómagos más delicados.

De venta en todas las Boticas y Droguerías,  
**SCOTT & BOWNE, Químicos.—N. YORK.**

## EMULSION ANGULO

Aceite puro hígado bacalao con hipofosfitos,

recetado por los mejores médicos del mundo como la más eficaz para curar la *tisis, escrófulas, raquitismo, catarros crónicos y todos los estados de debilidad ó empobrecimiento orgánico.*

Preferida á las extranjeras por su aspecto, grato paladar y precio, no causa diarrea, es tolerada siempre por los estómagos más delicados y tomada con avidez por los niños, siendo en estos esencialísima en la época presente, porque debilitándoles en extremo el calor, produce en ellos resultados fatales la salida de la dentadura. Un buen número de certificaciones médicas y particulares atestiguan las virtudes de este excelente medicamento, y un título de farmacéutico español le garantiza relevando al público de ser tributario al charlatanismo extranjero.

Pruébese y compárese una sola vez con sus similares extranjeras, en la seguridad de no dejarse llevar un solo real por éstas y si emplearlo en la preparación nacional que no se altera ni descompone como aquellas, es mejor y más barata.

Véndese en todas las farmacias y droguerías bien surtidas de Salamanca.

Depósito central, en las del autor, Vitoria.

## ESCUDO

FEBRÍFUGO AMERICANO  
 DE DIAZ

Maravilloso y eficaz remedio de uso externo, para a curación radical de la fiebre amarilla y de todas las calenturas de origen palúdico, ya sean remitentes, intermitentes, cotidianas, tercianas ó cuartanas; aplicado sobre la región palmar de la muñeca izquierda, según manifiesta el prospecto que le acompaña.

Precio de cada escudo en España 3 pesetas. Venta en las principales Farmacias. Se remite por el correo enviando su importe y el sello para certificarlo. Pedidos á D. Pablo Beltrán de Heredia, Farmacia, calle de la Rua, núm. 45, Salamanca.

## EMBARAZO

Sus vómitos incoercibles, mareos, náuseas, dispepsias ó acedias y demás molestias inherentes al estado interesante de las señoras, se calman instantáneamente y se corrigen con el uso del *citrato granular efervescente al cério de Millá*, farmacéutico.

Depósito en Salamanca, farmacia de D. Angel Ruiz Piñuela, Plaza Mayor, 36.

## VACUNA

Linfá de vaca, en tubos y cristales, reciente, se recibe todas las semanas de los principales centros é Institutos de vacunacion en la Farmacia de don Angel Ruiz Piñuela, Plaza Mayor, 36, Salamanca.